
Educaţia muzicala 

în R.P. Polonă 
„O educaţie prin mijlocirea artei - afirmă Suho

dolschi - reprezintă educaţia unui om complet ş i  

deschis ; e a  îl ajută să-şi formeze sentimentele ş i  ima

ginaţia într-un sens umanitar şi de prietenie între oa

meni, să treacă peste singurătatea şi plictiseala sa, 
decepţiile sale, îl  ajută să-şi manifeste potenţialul său 

creator" . 

Rezolvarea educaţiei muzicale în R. P. Polonă a 

fost legată de condiţiile cu totul particulare ale dez
voltării statului polonez. După încetarea celui de-al 
doilea război mondial a urmat o perioadă de mare 
proliferare a instituţiilor muzicale, care pînă atunci 
nu ţinuseră seama de dificultăţile de organizare şi 
materiale, de recrutarea cadrelor de specialitate ca şi 
de crearea de şcoli muzicale, filarmonici şi opere. 
Trebuiau satisfăcute într-un fel sau altul exigenţele 
sporvte ale numărului mare al „consumatorilor de mu
zică" , domeniu pînă atunci rezervat doar claselor pri
vilegiate. Au fost astfel create în Polonia, în anii pu
terii populare, numeroase orchestre (în prezent există 
21 de orchestre faţă de 2 orchestre care existau în 
perioada dintre cele două războaie) , 1 7  teatre muzi
cale, o întreagă reţea de instituţii de educaţie muzicală 
(93 şcoli primare, 37 şcoli secundare, 7 şcoli supe
rioare) . Paralel cu şcoala generală funcţionează nu
meroase şcoli speciale de muzică. Activitatea muzicală 
extraşcolară, pune un accent deosebit pe audierea de 
către elevi a diferitelor concerte educative. 

In fiecare şcoală se organizează anual cca. 10 con
certe, susţinute de către artişti profesionişti. Progra
mele prezentate sînt stabilite în funcţie de cicluri te
matice minuţios studiate. Opere muzicale cu structuri 
variate, probleme istorice ale evoluţiei muzicii ,  de 
stilistică şi de estetică, portrete ale compozitorilor, 
instrumente muzicale şi arta interpretării, probleme 
ale muzicii contemporane, etc. Fiecare concert este 
precedat de o scurtă prezentare, susţinută de un mu
zician. Interesul elevilor pentru astfel de manifes
tări este atît de mare incit în cursul anului şcolar 
1967-1968 au avut loc 10 564 concerte la care au asis
tat 3 384 428 auditori. De asemenea „Asociaţia tine
retului muzical" organizează alte asemenea manifes
tări muzicale în 13 oraşe, 54 de cluburi la care par
ticipă peste 6 OOO de audi,tori permanenţi . 

Amploarea propagandei şi educaţiei muzicale în 
şcolile primare şi secundare, a făcut să crească inte
resul tinerei generaţii de viitori artişti pentru muzica 
bună, trezindu-le dorinţa de a participa activ la viaţa 
muzicală a ţării .  

Momentul trecerii de la o formă pasivă la una 
activă reprezintă de fapt etapa următoare a educaţiei 
muzicale, gen de activitate materializat în Polonia 
prin înfiinţarea diferitelor societăţi muzicale şi cul
turale, asociaţii muzicale şcolare organizate şi conduse 
de profesori de muzică, ca şi numeroase organizaţii 
aile amatorilr;r. Asemenea instituţii :fiuncţionează doar 
pe lingă şcolile care au instructori bine pregătiţi. 

in ceea ce priveşte instituţiile de învăţămînt supe
rior, ele se IIIlÎndresc cu o serie de excelente ansam
bluri de amatori : Corurile universitare din Szezacin 
şi Gdansk, ansamblurile de cîntece şi dansuri ale Şco-
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Iii Politehnice din Varşovia, care şi-aiu dovedit măies� 
tria interpretativă nu numai pe plan naţional, dar şi 
pe numeroase scene de concert ale lumii. Meritul re
vine în bună parte Societăţii poloneze a tineretului 

muzical care patronează şi îndrumează temeinic mun
ca colectivelor artistice studenţeşti. 

Majoritatea studenţilor realizează un contact activ 
şi permanent cu muzica, după terminarea orelor de 
curs, constituind cea mai mare parte a auditoriului 
concertelor, sau în cadrul organizaţiilor de amatori. 

Educaţia muzicală în şcolile poloneze se realizează 
în conformitate cu însuşirile psihofizice ale copilului, 
urmărindu-se îndeplinirea următoarelor funcţii : 

a) realizarea bucuriei prin muzică : ea este multi
laterală şi se obţine prin ascultarea operelor muzi
cale, prin recunoaşterea lor. Ele trezesc stări emoţio

nale, devin izvor de stări sufleteşti variate ; pot in
fluenţa direct asupra ţinutei morale, a solidarităţii, 
a dezvoltării simţului de răspundere etc. ; 

b) dezvoltarea fanteziei creatoare - înţelegîndu-se 
prin aceasta nu o predispoziţie specială, ci o expri
mare artistică muzicală, personală, care transpune 
inteligenţa copilului în stare activă şi ii dă încredere 
în propriile-i puteri creatoare şi ambiţia soluţionării 
tuturor greutăţilor ivite : 

c) dezvoltarea şi fixarea operaţiunii de rapiditate 
în gîndire, prin care muzica poate deveni o sursă 
a cuceririi şi  adincirii ştiinţei universale ; 

d) formarea simţului de recunoaştere a realelor lu
crări muzicale ca valori în sine ; în acest sens, în 
şcoala generală poloneză muzica este considerată un 
obiect important, iar în liceul de cultură generală 
� continuă ca d i scipiină obligatorie cu 2 ore oe săp

tămînă în anul I iar în anii II şi I I I  cite o oră ; 
corul este facultativ pentru anul III  (cite 2 ore săp
tămînal). 

In privinţa mijloacelor prin care se realizează edu
caţia muzicală, şcoala poloneză foloseşte : 

I. Cintul - ca formă de bază a educaţiei muzicale, 
încă de la grădiniţă, acordindu-se o mare atenţie 
alegerii repertoriului în funcţie de posibilităţile reale 
de interpretare ca şi  după vîrstă. 

II. I mprovizaţia - care se practică de la prima 
clasă pînă la sfîrşitul educaţiei muzicale sub diferite 
forme : improvizaţie melodică, ritmică, cîteodată chiar 
poliritmie ş i  polimetrie, improvizaţie melodică pe un 
ritm dat, alcătuirea unei forme muzicale A.B.A.,  a for
mei de rondo sau temei cu variaţiuni. 

III.  Folosirea unui repertoriu variat, nu numai din 
muzica poloneză ci şi  a altor popoare, punindu-se 
accentul pe creaţia populară. 

IV. Educaţia ritmică pe baza exerciţiilor şi jocuri
lor ritmice (la clasele mici) - prin metoda Dalcroze. 

V. Audiţia, element de veche tradiţie în educaţia 
muzicală poloneză, a fost obligatoriu introdusă în 
25 OOO de şcoH gener,ale, fiind practicată î n  afara ore
lor de curs. 

VI. înzestrarea şcolilor cu discuri selecţionate d upă 
valoarea lor artistică, educativă şi didactică. Prezen
tarea repertoriului în liceu, redat cronologic pe epoci 
şi stiluri. 

VII. întrepătrunderea muzicii cu arta literară şi 
plastică, fenomen ce se realizează numai după obţi
nerea unei maturităţi psihice a elevilor. 

Elisabeta SUCIU 


